

发扬工匠精神 成就卓越人生

——在太原理工大学 2017 年毕业典礼暨学位授予仪式上的讲话

校长 黄庆学

(2017 年 7 月 1 日)

亲爱的 2017 届毕业生同学们，老师们，家长朋友们：

大家上午好！

今天，是太原理工大学又一个值得记住的日子，我们欢聚一堂，共同为 2017 届毕业生壮行！首先，我谨代表学校和全体师生，向圆满完成学业、即将踏上人生新征程的 2017 届毕业生，表示热烈的祝贺和诚挚的祝福！向为你们成长成才倾注心血的家人和广大教职员工表示衷心的感谢！

几年前，你们从五湖四海来到三晋大地，与太原理工结缘，与百年学府相伴。几年来，你们挥洒青春、刻苦学习，不仅学到了知识、增长了才干，更收获了满满的同窗情、浓浓的师生谊。

2013 级本科生作为明向校区的第一批主人，你们亲眼目睹了新校区环境设施的逐步完善和发展布局的渐趋合理，穿梭于东西区之间的“小白龙”承载着你们奋斗的记忆，坐落在学府新城的“皇家理工”镌刻下你们激扬的豪情，在明向，你们终于不再羡慕别人家的“高大上”，而是热衷于在“朋友圈”晒我们的“皇家范儿”；还有校园里的文化墙、明向

楼和刚刚注满水的美丽涧河、即将注水的黑河、餐厅里的“五毛钱鸡蛋”，这些都是学校在“以学生为中心”的办学理念指引下，为了让太原理工的学子感到更舒心、更有尊严、让太原理工大学更有家的温暖。毕业之际，这些一定都会让你们记忆犹新、流连忘返吧。

还有一部分同学，大三时从晋商故里学府新城，来到千年龙城汾河西畔，不仅经历了校区的变换，更切身感悟了文脉的绵长。也许与明向相比，迎西、虎峪缺少了恢弘的气势，但清泽园的静谧、中西广场的厚重，带给你们的是另一番体验：进强门下定格了你们灿烂的笑脸，机械馆前记忆着你们苦读的身影，还有梅花教室的选修课、同泽会堂的高雅艺术，清泽餐厅的免费餐……这么多年来，为了同学们学习好、身体好、心情好，我们也是蛮拼的！

在校的几年间，除了追求学业的进步，你们还矢志不渝地朝着“德才兼备”的目标迈进。“螺丝钉之家”“爱心家园”

“三下乡”实践、青海支教，你们用一颗红心、勤劳双手，践行着社会主义核心价值观；“晓明研究室”、机器人团队、晋豹车队、“创意市集”，你们用智慧和汗水，演绎着世纪学府“敢为人先、敢于创新、勇于竞争”的传统精神；还有你们耳熟能详、引以为豪的 CUBA、CUFL，男篮、男足的每一次赛场拼杀，都挑动着你们的神经、牵动着你们的灵魂。我相信，这种血脉的联系和灵魂的共鸣，无论我们今后相距多远，都将陪伴你们左右、贯穿整个人生！

2014 级研究生入学时，正值国家对研究生教育投入机制做出重大改革，伴随学校工程学、材料学和化学等三个学科先后进入 ESI 全球排名前 1% 的强劲步伐，你们精心学习、潜心研究，坚持求真、秉持创新，收获了累累硕果，我知道，你们当中有 54 人在硕博期间就申请了硕博连读，还有数以千计的青年才俊在科学研究的道路上孜孜求索，正在成长为创新创业的先进典型和科技研发的中坚力量。作为你们入学后履新的校长，虽然没有能够全程陪伴大家的成长，但此刻如数家珍般的回首，还是会让我的心中充满欣慰、欣喜和难言的不舍。

同学们！今天以后，你们就将开启新的旅程，无论你们学的是工科还是其他学科，毕业后都将拥有一份自己的事业。无论从事怎样的工作，一定要持之以恒，精益求精，成就卓越。前不久，习近平总书记视察山西时强调，要发扬工匠精神，为“中国制造”作出更大贡献。现在，我就谈一谈对“好工匠”的理解，与同学们共勉。

一、注重细节，追求完美

春秋战国时代的鲁班，可以说是木匠的祖师爷。同学们一定听过他受野草叶片划破手指的启发发明锯子的故事，在生产实践中他还发明了钻、刨子、铲子、曲尺和划线用的墨斗等木工工具。虽然他无建筑传世，但是今天我们见到的古代木结构建筑，无不闪耀着鲁班精神的光芒。山西代县的唐代文庙，大殿顶部的八卦攒顶，不仅雕刻精美，而且历经千

年颜色鲜艳、不落尘埃；应县木塔全塔纯木结构、无钉无铆，屹立千年不倒，更是被吉尼斯世界纪录认定为世界上最高的木塔。鲁班精神就是中国传统工匠精神的代表，他们把自己的每一项工作都当成一件人生的艺术品，注重细节，追求完美和极致，有的建筑甚至历经几代人才能完成，这也是很多古代建筑至今无法复制的原因。

宝剑锋从磨砺出，精雕细琢铸精品。同学们，细节决定成败，不论你们将来选择什么样的事业、从事怎样的工作，都要像古人那样扑下身子，聚精会神，用“板凳要坐十年冷”的精神，注重细节和完美，善于总结和修正，追求极致人生，做一名人生的好工匠。

二、注重创新，成就卓越

中国一位企业家说过，工匠精神不仅是产品质量的保证，更是创新灵感的来源。当前，我们的国家正处于快速发展和深刻变革中，“大众创业、万众创新”、《中国制造 2025》，正在蕴含新的希望。但坦率地讲，与工业发达国家相比，我们的许多产品在创新和质量上仍然存在着较大差距，亟待更多的大国工匠为之持续努力。注重创新、成就卓越的“工匠精神”，就是这个时代不可或缺的重要精神力量。

太原理工大学作为“卓越工程师计划”实施高校，大力推进按照国际标准培养一流人才，始终注重对同学们工匠精神的培养和锻造。走上工作岗位后，同学们一定要自觉锤炼工匠精神，努力投身中国制造，恪尽职业操守，崇尚精益求精。

精，秉承母校“求实、创新”的优良传统，在推动技术进步的实践中积极主动发现问题、分析问题、解决问题，在各自的岗位上攻坚克难、创新创业，全面助力制造大国向制造强国迈进，做一名大国的好工匠！

三、注重实践，崇尚奉献

“吾生也有涯，而知也无涯”。毕业不是学习的终结，而是新的学习阶段的开始。社会也是一所大学，在学习中实践、在实践中学习，应当成为同学们今后人生的常态。习近平总书记指出，广大青年既多读有字之书，也要多读无字之书。坚持知行合一，注重在实践中学真知、悟真谛，加强磨练、增长本领。希望同学们今后无论走到哪里，都要珍惜青春时光，笃定“天下兴亡、匹夫有责”的使命感；都要始终胸怀报国兴邦的责任心，坚定共产主义理想信念，勇敢地投身于火热的实践中，甘于奉献、乐于付出。作为太原理工学子，你们通过母校的培养教育、再加上自己的不懈努力，一定会成为优秀人才，相当一部分还一定会成为领军人才。毕业后，同学们一定要始终保持自信的姿态，敢于竞争。同时，要懂得协作、学会包容，在国家建设发展的伟大实践中贡献聪明才智，在民族振兴的历史进程中书写美好人生，做一名时代的好工匠。

同学们，从今天开始，你们站在了人生新的起点上。你们“也许会走得很久很远，但一生，也走不出母校的视线”，太原理工大学永远是你们坚强的后盾，永远是你们精神的家

园！我们有决心、有信心以追求卓越的不懈奋斗，全力推进学校事业的发展进步，不久的将来，一定要让同学们在新一轮中国高水平大学激烈竞争、成功入围的榜单上，看到母校的名字，持续助力你们的腾飞！我们也衷心希望，同学们以追求卓越的姿态奋勇前行，在实现“中国梦”的伟大进程中，让母校不断听到你们的佳音！

祝愿同学们鹏程万里、梦想成真！

有空常回家看看！